

2022年5月25日 星期三

2022年第19期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检发布首批人民监督员监督检察办案活动典型案例

5月22日上午,最高人民检察院发布首批人民监督员监督检察办案活动典型案例。据悉,该批案例共8件,包括邀请人民监督员参加公开听证案例4件,邀请人民监督员监督案件质量评查案例2件,邀请人民监督员监督巡回检察案例1件,邀请人

民监督员参加检察建议的研究提出、督促落实案例1件。据了解,此批典型案例根据《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定》《人民监督员选任管理办法》等规范性文件新修订新调整的内容,(下转第6版)

省检察院党组会强调

找准检察工作切入点着力点
服务保障经济社会高质量发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 曹娟)5月20日,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组会,传达学习习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》,研究贯彻落实措施。

会议强调,全省检察机关要进一步加深对关系新发展阶段党和国家事业发展

的全局性、战略性、前瞻性五个重大问题的认识,找准检察工作服务保障经济社会高质量发展的切入点、着力点。

会议要求,要聚焦“正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径”的重要要求,坚决守护好人民群众高品质生活。找准找实依法服务保障共同富裕的方法路径,进一步加强民生司法保障。聚焦“正确认识和

把握资本的特性和行为规律”的重要要求,助推资本规范健康有序发展。加大反洗钱犯罪力度,树牢平等保护理念,依法、审慎、稳妥办理涉民营企业案件。聚焦“正确认识和把握初级产品供给保障”的重要要求,依法保障粮食安全和种子安全。依法严厉打击生产、销售伪劣农药、兽药、化肥、种子犯罪,积极参与“农资打假”专项行动,

维护粮食安全、种源安全。聚焦“正确认识和把握防范化解重大风险”的重要要求,助力更高水平平安河北建设。强化知识产权综合司法保护,从严惩治非法集资等金融犯罪,更实措施打击治理电信网络诈骗违法犯罪。聚焦“正确认识和把握碳达峰碳中和”的重要要求,助力加快建设绿色低碳、生态优美的现代化河北。

省检察院召开青年理论学习小组联组主题学习会要求
争忠诚履职 拼搏进取
新时代检察战线好青年

河北法制报讯 (冀检青)5月18日,省检察院召开机关青年理论学习小组联组主题学习会,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神。省检察院党组书记、检察长丁顺生出席学习会并讲话。省检察院党组成员、政治部主任、机关党委书记任国强参加学习会。

会议要求,全省检察青年干警要深入学习、坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢记“五个模范、五个带头”成长指引,忠诚履职,拼搏进取,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代检察战线好青年,为检察工作高质量发展贡献青春智慧与力量。要持续深入学习,把学习习近平总书记重要讲话精神和习近平总书记关于青年工作的重要思想紧密结合起来,坚持原原本本学、反复深入学、结合实际学。要坚定理想信念,坚持把理想信念作为立身之本,把党对检察工作绝对领导的要求落实到具体岗位上和工作中。要认真履职尽责,做奋斗的先锋力量,更好地推动全省检察工作创新发展、高质量发展。

会议强调,全省检察机关要深刻领悟习近平总书记给共青团提出的四点希望的丰富内涵、精神实质和实践要求,切实把各级检察院共青团建设好。各级检察机关团委、团支部要注重将政治建设与业务建设深度融合,把共青团打造成青年干警成长进步的精神家园。各级检察院党组要支持共青团按照群团工作特点和规律创造性地开展工作。要进一步加强青年干警的教育培养使用工作,积极为青年干警成长进步搭建平台。

学习会上,省检察院机关8名青年理论学习小组组长立足个人工作实践分享了学习体会。

邢台市检察院聘任
首批特邀检察官助理
借力“外脑”
提升办案专业化水平

河北法制报讯 (李路全 邓智勇)5月20日,邢台市人民检察院举办了首批特邀检察官助理聘书颁发仪式,为来自市审计局、司法局、公安局等21个行政机关28个专业的29名特邀检察官助理颁发了聘书,进一步深化行政机关与检察机关协作配合,提升检察机关办案专业化水平。邢台市检察院党组书记、检察长高恩泽出席活动并讲话。

“在今后的工作中,我们将发挥专业特长,积极协助检察机关的办案工作,实现执司法的优势互补。”聘任仪式上,特邀检察官助理代表作了表态发言。检察机关业务部门代表表示,将向特邀检察官助理虚心学习,共同合作,努力提升办案质量,共同打造邢台检察特色品牌。

“坚持讲政治、顾大局,充分认识特邀检察官助理工作的重要性。坚持聘、用、管一体思路,努力探索具有邢台检察特色的经验做法。坚持多参与、扬优势,积极为邢台检察事业高质量发展贡献力量。”邢台市检察院代表就如何借力“外脑”,运用发挥好特邀检察官助理的专业特长,助力检察工作高质量发展提出意见。

据介绍,邢台市检察机关将以此为契机,不断健全特邀检察官助理工作机制,通过特邀检察官助理协助办案,积极搭建检察机关与行政机构的“连心桥”,形成工作合力,推动案件依法办理,共同为邢台经济发展、社会稳定作出更大贡献。

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:牛继芬 13803115896
李胜男 13463962628
张志青 13081046120
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchaizhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

省检察院召开青年理论学习小组联组主题学习会要求



民法典进农村

5月18日,辛集市人民检察院组织第四检察部干警走进百福村,开展“民法典进农村”普法宣传活动。检察干警就群众提出的离婚彩礼返还、老人赡养等老百姓关心的问题,结合典型案例为群众答疑解惑,引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法,真正让民法典走到群众身边,走进群众心里。图为检察干警向群众发放宣传材料。

王会池 田倩倩 摄



环保能源无法满足企业集中供热负荷,一方面使居民供热面临断供风险,一方面成为制约企业发展的“瓶颈”——

9份检察建议解难题

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 张巍耀

“郭检,有效果了,而且效果非常明显!”近日,蔚县检察院检察长郭占库带队再次走进某环保能源有限公司,刚进大门,该公司总经理庞继伟满面春风地迎了出来,握着郭占库的手介绍企业发展的最新“战果”。

蔚县人民检察院与该企业“结缘”于一场座谈会。

“我们上马的这个项目,目前遇到一个很大难题,不知道检察机关有没有办法,能不能帮着解决……”2021年12月27日,在蔚县检察院组织召开的服务重点项目建设专题调研座谈会上,庞继伟作为企业代表发言时,抱着试试看的态度,向参加会议的第四检察部主任李自由提出了求助。

原来,该环保能源热电项目2021年5月开始投产试运营,主要服务包括蔚县在内的3个县区的垃圾处理,建有2条机械炉排垃圾焚烧生产线,并采用最先进的净化工艺,实现了垃

圾的减量化、无害化、资源化。项目试运营以来,因垃圾供应量不足,只能单台炉运行,而单台炉运行又无法满足该区域集中供热负荷,进而导致该区域居民供热面临断供风险。另外,垃圾资源含渣量高、垃圾供应量不足等问题,成为制约该企业创新绿色高质量发展的最大“瓶颈”。

“生活垃圾供应总量不足,也说明辖区生活垃圾可能存在随意倾倒、填埋现象。”了解情况后,蔚县检察院副检察长李清水第一时间提出了疑问。

“这个问题必须引起重视,我来包联督办这个项目,现在就去县委、县政府沟通汇报,同时第四检察部立刻牵头成立线索摸排小组,从全院抽调力量开展线索摸排,调查取证。”该院检察长郭占库在党组会上安排好这项工作,随即赶往县委。该院3个线索摸排小组也迅速成立,分头分批深入各乡镇村庄,针对随意倾倒垃圾、非法填埋垃圾、垃圾清运不及时等问题搜集线索证据。

检察机关与县委、县政府深入推

进农村生活垃圾整治工作要求不谋而合,县委对检察机关该项工作高度重视,并将其列入重点工作定期督导推进。有了县委、县政府的支持,蔚县检察院3个线索摸排小组备受鼓舞,全力出击跟踪记录垃圾清运车轨迹、野外地毯式搜索垃圾填埋点、蹲点寻找垃圾随意倾倒证据……22个乡镇,40余个村庄,30天摸排蹲守,共发现案件线索14件,立案9件。

今年1月28日,蔚县检察院组织召开农村生活垃圾整治行政公益诉讼听证会,以“公开听证+公开送达”的形式,在人大代表的见证下,向相关职能部门和乡镇政府公开送达诉前检察建议,建议其做好垃圾分类工作,避免炉灰、渣土等不可燃垃圾影响垃圾资源综合利用效率,同时,全面彻底清理非法倾倒、填埋的生活垃圾,并运送至环保能源公司进行无害化处理。

“检察院立足公益诉讼检察职能,积极助推提升全县生活垃圾治理水平,高质量护航了重点项目发展,

同时,也对全县农村卫生整治、生态环境治理起到了非常重要的促进作用……”听证会上,蔚县人大常委会副主任郝全对这项工作给予肯定。

“我们一定立即整改,并按要求规范处理生活垃圾……”一名接到检察建议的乡镇党委书记现场表态。

检察机关的9份诉前检察建议,促进22个乡镇联合整治,辖区垃圾随意倾倒等问题得以解决。垃圾问题解决了,环保能源企业的问题怎么样了?近日,郭占库带队回访了解企业情况。

“通过检察院的介入,蔚县境内的垃圾供应量自4月份以来,月垃圾收入量由之前的每个月5400吨,猛增到当月的10500吨,增加了5000多吨,极大地缓解了垃圾供应量不足的问题,垃圾含渣量也明显降低,垃圾综合利用率大大提升。”刚走进办公区,企业负责人就递上了一份生活垃圾出厂月报表,指着报表高兴地说:“仅此一项,我们每个月就可以降低上百万元成本。”

责编:牛继芬